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Довбня С. О., Отченко Г. В.

ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГО ДОЦІЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ
У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

Актуальність теми зумовлена наявністю важкої екологічної кризи, викликаної
масштабними систематичними негативними змінами навколишнього природного
середовища, пов’язаними з практичною діяльністю людей у природі, з її
споживацькими потребами.

Перед людством всієї планети Земля постав дуже складний виклик, сьогодення,
який криється у поширенні загадкової пандемії Коронавірус COVID-19. На думку
Папи Римського Франциска, коронавірус є однією з відповідей природи на те, що
люди нехтували екологічною проблемою. Франциск зазначив, що нинішня криза,
як і будь-яка інша, “містить як небезпеку, так і можливість уникнути небезпеки”
[7]. Цитата промови Папи Римського для католицького видання The Tablet:
“Сьогодні, я вважаю, нам треба сповільнити темпи виробництва й споживання і
навчитися розуміти й осягати природний світ. Нам потрібно поновити зв’язок з
нашим справжнім природним оточенням” [7].

Так це дійсно необхідно починати з дошкільного віку, тому що саме у цьому
найбільш сензитивному періоді закладаються основи екологічної свідомості,
культури та формування еколого доцільної поведінки тощо.

Мета статті полягає у аналізі психолого-педагогічних досліджень щодо
формування еколого доцільної поведінки у дітей старшого дошкільного віку.

Теоретичні засади дослідження формування еколого доцільної поведінки у
дітей старшого дошкільного віку у вітчизняній науці представлено працями
багатьох учених: вплив природи на формування особистості (Я. Коменський,
Д. Локка, Й. Песталоцці, С. Русова, Ж-Ж. Руссо, В. Сухомлинський, К. Ушинський,
Є. Фльорина та ін.) [4]; сучасні дослідники цієї проблеми (С. Дерябо, Г. Пустовіт,
В. Ясвін) [4]; процес формування природничо-екологічної компетентності дитини-
дошкільника крізь призму середовищного підходу (Н. Горопаха, О. Кононко,
К. Крутій, Н. Лисенко, Л. Лохвицька, З. Плохій, Н. Рижова, Г. Тарасенко та ін.) [5];
формування екоцентричного типу екологічної свідомості як регулятора діяльності
людей у природі (Н. Горопаха, Н. Глухова, Н. Кот, Н. Лисенко, С. Ніколаєва,
З. Плохій, Н. Рижова, Н. Яришева та ін.) [3].
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Системний і комплексний аналіз наукових доробків психологів:
Л Виготського, В. Давидова, Д. Ельконіна, О. Запорожця, О. Леонтьєва,
О. Кононко, М. Поддьякова, С. Рубінштейна та педагогів: Г. Бєлєнької,
Н. Горопахи, Н. Кот, Н. Лисенко, З. Плохій, Н. Пустовіт, О. Сорочинської,
Т. Філіпової, Н. Яришевої, дозволив визначити сутність поняття еколого доцільної
поведінки ‒ як складової екологічного виховання, активного процесу формування
системи знань та уявлень про взаємини всіх природних факторів та їх
взаємозалежність у відповідній єдності із природоохоронними моральними
установками.

У свою чергу, ми розглядаємо еколого доцільну поведінку як “формулу”
екологічного розуміння у дітей старшого дошкільного віку про важливість
правильного поводження себе у довкіллі задля підтримання хороших
взаємовідносин з природою.

Аналіз психолого-педагогічних досліджень дозволив визначити такі
структурні компоненти еколого доцільної поведінки у дітей старшого дошкільного
віку:

– емоційно-ціннісне ставлення до природи як до цінності та усвідомлення
єдності з природним світом;

– екологічно узгоджена діяльність в природі на основі еколого-
природознавчих знань, основними серед яких є уявлення про зв'язки й залежності в
природі;

– вольова діяльність у природному оточенні (самообмеження власних бажань
та змотивована поведінка до природи) [2].

Розглядаючи умови як зовнішні обставини [6], що супроводжують процес
формування еколого доцільної поведінки у дітей старшого дошкільного віку,
впливаючи на його характеристики та результат, було виділено педагогічні умови,
а саме:

– удосконалення еколого розвивального середовища закладу дошкільної
освіти, тому що саме воно поєднує природне, предметне, соціальне, середовище
внутрішнього “Я” та формує досвід неперервного, педагогічно зумовленого
контакту дитини з природою, з вихователем, з іншими дітьми під час їх спільної
діяльності, в якій дорослі своєю поведінкою, увагою, почуттями, словами навчають
малюків взаємодії з природою;

– педагогічне супроводження щодо формування еколого доцільної поведінки
у дітей старшого дошкільного віку як механізм тривалої трьохсторонньої суб’єкт-
суб’єктної взаємодії “педагог-діти-батьки”, для якої характерно переважне
використання методів, прийомів та форм, реалізація яких зумовить якісні зміни в
емоційно-мотиваційній, діяльнісно-поведінковій та пізнавальній сферах тощо.

Удосконалення еколого розвивального простору полягає в забезпеченні
психологiчно-комфортної атмосфери для прогресивного розвитку свiдомостi та
поведiнки дошкiльника, тому, на нашу думку, доцільним буде створення в закладі
дошкільної освіти такого ландшафтного дизайну:

– будівля закладу дошкільної освіти ‒ це еко-будівля, в якій є природнича
візуально-звукова кімната; куточок природи, насичений стандартними та
нестандартними матеріалами; зелена покрівля даху, на якій можна розмістити
фотоелектричні модулі;

– територія закладу дошкільної освіти ‒ облаштований сад, квітник, город,
місце відпочинку, метеомайданчик.
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Формування еколого доцільної поведінки у дітей старшого дошкільного
доцільно супроводжувати педагогічними методами, як-то: екологічний проект,
метод “заняття-подорожі”, екологічна акція, метод схеми-моделі, метод “картинна
галерея” та прийоми ‒ “навушники”, ланцюг логічних запитань, прийом
екологічної емпатії та прийомами: “бінокль” прийом екологічної рефлексії, прийом
схеми-моделі, що дозволить урізноманітнити, розширити, інтегрувати
життєдіяльність дітей; навчить їх відповідати на запитання: Що? Як? Хто? Де?
Чому?.

Отже, враховуючи вікові особливості старших дошкільників, педагоги та
батьки повинні бути зосередженні на спілкуванні з природою, умінні
захоплюватися красою природи, здатності помічати забрудненість природного
довкілля, сприяння його чистоті, виконання правил природокористування;
усвідомлення необхідності збереження природи.
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Дорофей С. В.

ПСИХОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА
ЯК ЧИННИК ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Реформи в освіті тісно пов’язані з суспільними запитами, з розвитком самої
системи освіти зі швидким розвитком технологій. Все це викликає потребу
швидкого реагування освітніх закладів на зміни. Важливу роль в освітніх
перетвореннях відіграють інноваційні процеси в освіті.


